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Постановка проблеми. В умовах економічної 
кризи, що призводить до обмеженості власних дже-
рел фінансування малих підприємств, особливого 
значення набуває проблема залучення позикового 
капіталу. Для малих підприємств ця проблема сто-
їть особливо гостро, оскільки в сучасних умовах 
банківські установи підвищують свої вимоги до 
позичальників, в результаті чого шанси отримати 
кредит на вигідних умовах суттєво знижуються. 
В умовах обмеженості кредитних ресурсів банків, 
фінансування малого підприємництва за рахунок 
донорських коштів відповідних фінансових інсти-
тутів є одним із найбільш ефективних альтернатив-
них методів фінансової підтримки цього сектору 
економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематика формування системи фінансового забез-
печення малого бізнесу досліджується багатьма 
вченими. Значний внесок у висвітлення різних тео-
ретичних і практичних аспектів даного питання зро-
били такі вітчизняні вчені, як П.Ю. Буряк, М.Д. Білик, 
О.М. Біломістний, З.С. Варналій, О.В. Крохмаль, 
М.І. Крупка, С.К. Реверчук, Р.А. Слав’юк. Віддаючи 
належне розробкам усіх вчених, що досліджували 
дану проблематику, зазначимо, що питання пошуку 

джерел фінансування діяльності малих підприємств 
потребує подальшого дослідження.

Постановка завдання. Використання механізмів 
мікрокредитування є однією із основних сучасних 
тенденцій розвитку фінансово-кредитного забез-
печення малого підприємництва. Як свідчить зару-
біжний досвід, на сьогоднішній день мікрокреди-
тування є найбільш ефективною формою співпраці 
банків з такою категорією позичальників як малі 
підприємства. З огляду на це, метою статті є дослі-
дження теоретичних аспектів мікрокредитування, 
а також аналіз існуючого стану реалізації програм 
мікрокредитування в Україні.

Виклад основних результатів. Мікрокредиту-
вання – відносно нова фінансова технологія, особли-
вістю якої є те, що вона враховує специфічні риси 
малого підприємства як учасника кредитних від-
носин. Для розуміння сутності мікрокредитування, 
а також виокремлення відмінностей даної форми 
фінансового забезпечення від технології фінансу-
вання, що використовується в класичному креди-
туванні, автором визначено основні особливості 
мікрокредитування.

1. Відносно невеликі суми кредиту. Обмеження 
стосовно суми детермінуються такими факторами, як 
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а) рівень економічного розвитку країни (напри-
клад, за програмами мікрокредитування США 
максимальний розмір першого кредиту становить 
1 тис. дол., тоді як банк «Grameen» (Бангладеш) про-
понує максимальний розмір кредиту 70 тис. дол. 
[1, с. 220]);

б) фінансові показники діяльності позичальника 
(максимальна сума кредиту часто лімітується бан-
ками в коефіцієнтному співвідношенні з обсягами 
обороту підприємства);

в) організаційно-правова форма ведення бізнесу 
(наприклад, програми мікрокредитування в Україні, 
що фінансуються за рахунок Німецько-Українського 
Фонду, мають наступні обмеження: €25 000 для 
ФОП та мікропідприємств, €100 000   для малих під-
приємств, €250 000   для середніх підприємств [2]);

г) об’єкт кредитування (інвестиційні проекти чи 
оборотні засоби).

2. Спрощена процедура розгляду заявок і контр-
олю. Як правило, мікроклієнти не володіють достат-
нім рівнем кваліфікації для роботи з фінансовими 
документами, а тому, враховуючи те, що обсяг необ-
хідних кредитних ресурсів є незначним, то викорис-
товуються спрощені методики кредитування і контр-
олю, що дає змогу мінімізувати операційні витрати 
процесу кредитування.

3. Переважно короткостроковий характер креди-
тування.

4. Використання поетапної техніки кредитування 
(як правило, позичальник при першому зверненні в 
фінансову установу може розраховувати не незна-
чну суму, тоді як наступні кредити будуть більшими 
за умови своєчасного погашення зобов’язань за 
попереднім кредитним договором).

5. Використання різних форм кредитного забез-
печення, в тому числі і нетипових для традиційних 
банківських технологій кредитування. Зокрема, для 
мікрокредитування поширеною формою є не застава, 
а солідарне поручительство (поручительство групи 
позичальників – фізичних та юридичних осіб).

6. Відповідність процентних ставок за мікрокре-
дитами середньому рівню цін на банківський кредит. 
Це єдина можливість добитись комерційної ефектив-
ності програм мікрокредитування. В багатьох випад-
ках для малих підприємств пріоритетним чинником 
отримання кредиту є не стільки ціна кредиту, скільки 
можливість доступу до кредитних ресурсів. Водно-
час слід зазначити, що здешевлення кредитів для 
малого бізнесу можливе за умови співпраці органів 
влади, міжнародних фінансових інститутів та бан-
ків. Як приклад можна навести підписання у квітні 
2017р. угоди про співпрацю між Німецько-Україн-
ським фондом (НУФ) та Київською міською держав-
ною адміністрацією (КМДА), яка буде об’єднувати 
Нову програму НУФ з підтримки інвестицій МСП 
на 300 млн. грн. та Програму КМДА з компенсації 
частини відсоткової ставки за кредитами малих та 
середніх підприємств Києва, наданими через банки-

партнери НУФ. «Німецько-Український фонд у рам-
ках своєї нової програми пропонує дешевий фінан-
совий ресурс для позичальника на рівні 17%, що 
дозволить надавати кошти кінцевому споживачеві в 
середньому під 9-10%, збільшивши загальний обсяг 
покриття майбутніх кредитів малому та середньому 
бізнесу у середньому до 200 млн. грн. [2].

7. Порівняно незначний рівень ризиковості 
кредитної операції для фінансового інституту, що 
обумовлюється використанням солідарної відпові-
дальності позичальників при порівняно невеликих 
обсягах кредиту. Світова статистика свідчить, що 
частка протермінованих та неповернених кредитів є 
такою ж, як і аналогічні показники загалом по бан-
ківській системи. За деякими даними, рівень непо-
вернення мікрокредитів у світі становить 2% [3].

Таким чином, під мікрокредитуванням слід розу-
міти певну систему економічних відносин кредитора 
і позичальника, яка забезпечує фінансово-кредитну 
та консультаційну підтримку господарської діяль-
ності підприємства на умовах спрощеної процедури 
кредитування.

Інфраструктура мікрокредитування представлена 
мікрофінансовими інститутами, основною функцією 
яких є посередництво між споживачами мікрокредит-
них послуг та джерелами фінансування. Умовно такі 
інститути можна розділити на дві категорії: 1) фінан-
сові установи та організації, які безпосередньо 
здійснюють мікрокредитні операції; 2) організації-
постачальники мікрокредитних ресурсів (державні 
і недержавні банківські і фінансові структури, соці-
альні фонди, міжнародні організації).

В широкому розумінні, згідно із класифікацією 
Всесвітнього банку, всі мікрофінасові інститути 
можна розділити на три групи: формальні, напів-
формальні та неформальні [4]. Формальні інсти-
тути – це фінансові інститути, що надають послуги 
мікрофінансування, діяльність яких регулюється не 
лише загальним законодавством, але й окремими 
банківськими регулятивними правилами (державні 
і приватні банки розвитку, комерційні банки, деякі 
небанківські фінансово-кредитні установи). Напів-
формальні інститути – це інститути, які, будучи 
офіційно зареєстрованими суб’єктами господарю-
вання, здійснюють свою діяльність в межах чинного 
законодавства, проте їх діяльність не підпадає під 
регулятивну дію банківського законодавства (кре-
дитні союзи, багатоцільові кооперативи, товариства 
взаємного страхування, недержавні організації та 
ін.). На діяльність неформальних інститутів не роз-
посвсюджуються ані норми комерційного права, ані 
банківське законодавство, а спори,що виникають 
під час взаємодії з такими інститутами врегульову-
ються поза межами діючого законодавства. До таких 
інститутів можна віднести більшість груп взаємодо-
помоги, лихварі, домогосподарства, друзі. 

Відсутність сформованого сектору формальних 
та напівформальних фінансових інститутів в умовах 
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розвинутої тіньової економіки призводить до ситуа-
ції, коли неформальне фінансування стає найбільш 
доступною формою забезпечення фінансовими 
ресурсами. Відповідно, в світовій практиці мають 
місце дві тенденції: 

1) в умовах розвинутого фінансового ринку попит 
на послуги мікрокредитування задовольняється або 
банками, або напівформальним макрофінансовим 
інститутам, а неформальні організації працюють 
лише в тіньовому секторі; при цьому мікрофінан-
сові інститути і комерційні банки практично не кон-
курують один з одним, а скоріше взаємодоповнюють 
один одного;

2) для фінансових ринків, що розвиваються, 
характерною є ситуація, коли не всі малі підпри-
ємства охоплені формальними інститутами; в тих 
сегментах попиту, де ні комерційні банки, ні мікро-
фінансові інститути з різних причин не можуть 
запропонувати кредити малим підприємствам, здій-
снюють свою діяльність неформальні позичальники, 
які конкурують, в першу чергу, з мікрофінансовими 
інститутами, і в окремому сегменті – з комерцій-
ними банками.

Для фінансової системи України на сучасному 
етапі розвитку характерна ситуація, коли комерційні 
банки віддають перевагу кредитуванню малого 
та середнього бізнесу, а мікрофінансові інститути 
не мають достатнього обсягу ресурсів для задово-
лення потреб у кредитних ресурсах усього сектору 
малого підприємництва. Тому основною формою 
формального мікрофінансування є надання кредитів 
комерційними банками в рамках програм мікрокре-
дитування за участю міжнародних фінансових орга-
нізацій.

Як показали проведені автором дослідження, 
найбільш активно у сфері мікрокредитування в 
Україні працює Німецько-Український фонд (далі – 
НУФ), який створений з метою підтримки мікро-, 
малого та середнього підприємництва (ММСП) в 
Україні. НУФ є фінансовою установою особливого 
виду, створеною на виконання: Програми Федераль-
ного Уряду Німеччини «ТРАНСФОРМ» з підтримки 
процесу реформ в Україні; підписаного 10.12.1996 

між Національним банком України та німецькою 
Кредитною Установою для Відбудови (KfW) «Дого-
вору про Грант» [5].

На сьогоднішній день НУФ реалізує три про-
грами, спрямовані на фінансування розвитку малого 
та середнього підприємництва: 

1) програма мікрокредитування   перша та най-
більша за обсягами програма НУФ з мінімальними 
обмеженнями для ММСП;

2) програма з кредитування ММСП України за 
пріоритетними галузевими напрямами   програма 
пропонує пільгові умови кредитування підприємств, 
які працюють в окремих галузях, що розглядаються 
НУФ як пріоритетні та стратегічно важливі;

3) програма з рефінансування заходів підтримки 
системи кредитування у сільській місцевості   про-
грама розрахована на розширення кредитування 
ММСП у населених пунктах, чисельність населення 
яких не перевищує 100 тис. мешканців.

Банками-партнерами Німецько-Українського 
фонду є 4 банки: АБ «Укргазбанк», ПАТ «Мега-
банк», ПАТ «ПроКредит Банк», ПАТ «Міжнародний 
інвестиційний банк» (табл. 1).

Детальна характеристика кредитних продуктів, 
що пропонуються, наведена в табл. 2.

Як вже зазначалося вище, програма мікрокреди-
тування НУФ характеризується найменшою кіль-
кістю обмежень, зокрема:

- кредити можуть надаватись усім малим та 
середнім підприємствам, тоді як дві інші про-
грами передбачають кредитування підприємств з 
кількістю працівників до 250 осіб та оборотом до  
5 млн. євро;

- відсоткова ставка за мікрокредитом визна-
чається банками-партнерами, тоді як у програмі 
кредитування ММСП України за пріоритетними 
галузевими напрямами встановлено максимально 
допустимий рівень ставки.

З іншого боку, програма мікрокредитування НУФ 
передбачає диференціацію максимального розміру 
кредиту залежно від організаційно-правової форми 
ведення бізнесу та розмірів підприємства. Зокрема, 
якщо мікропідприємство або ФОП за програмою 

Таблиця 1
Участь банків-партнерів у програмах фінансування НУФ [2]
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мікрокредитування НУФ може максимально одер-
жати кредит в сумі до 25 тис. євро, то за програмою з 
рефінансування заходів підтримки системи кредиту-
вання у сільській місцевості максимально можлива 
сума кредиту є в десять разів більшою і становить 
250 тис. євро.

Слід також відзначити, що НУФ ставить певні 
вимоги та критерії за кожною із програм для бан-
ків партнерів, що суттєво обмежує коло банків, які 
можуть взяти участь у програмах. Зокрема, щоб 
відповідати специфічним критеріям прийнятності, 
банк-партнер зобов'язаний:

– в рамках програми мікрокредитування НУФ:
• кредитувати найпріоритетнішу для цієї про-

грами групу позичальників   мікропозичальників, 
що отримують кредити у розмірі до 7,500 євро;

• не допускати перевищення частки простроче-
них субкредитів (термін прострочення яких складає 
понад 30 днів) більше 3%;

– в рамках програми рефінансування заходів 
підтримки системи кредитування у сільській місце-
вості:

• спільно з НУФ фінансувати цю програму влас-
ними ресурсами принаймні 3 місяця з моменту укла-
дення даного кредитного договору. 

• не допускати перевищення частки простроче-

них субкредитів (термін прострочення яких складає 
понад 30 днів) більше 5%. 

• дотримуватись величини середнього розміру 
субкредитів в межах до 50 000 євро;

– в рамках програми кредитування ММСП Укра-
їни за пріоритетними галузевими напрямами:

• дотримуватись величини середнього розміру 
субкредитів в межах 60 000 євро (в гривневому екві-
вален6ті); 

• не допускати перевищення частки простроче-
них субкредитів (термін прострочення яких складає 
понад 30 днів) більше 3%.

Висновки. Проведені дослідження показали, що 
активне мікрокредитування здійснюється в Україні 
обмеженим колом комерційних банків, що співпра-
цюють з міжнародними фінансовими інститутами, у 
зв’язку з чим можна стверджувати, що мікрофінан-
сування не відбувається в тих масштабах, які необ-
хідні для фінансового забезпечення малого підпри-
ємництва. Самостійне кредитування малого бізнесу 
(без участі постачальників фінансових ресурсів), для 
комерційних банків залишається досить ризиковим 
видом кредитної діяльності, а тому існує необхідність 
розробки та наукового обґрунтування нових програм 
мікрокредитування, які би максимально враховували 
інтереси як позичальника, так і кредитора.
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